BOLETÍN DE LEGISLACIÓN CANÓNICA PARTICULAR ESPAÑOLA, 2013*

Compilada por Federico R. Aznar Gil

^{*} Las tres últimas cifras que se enumeran de los documentos citados indican el volumen o número, año y páginas del Boletín Oficial de la diócesis correspondiente, salvo que expresamente se diga otra cosa. Agradecemos a todas las diócesis la ayuda que nos prestan, sin la cual sería imposible la elaboración de este Boletín

INDICE

- 1. Disposiciones generales
- 2. El Pueblo de Dios
 - 2.1. Los fieles cristianos
 - a) Los laicos
 - b) Los clérigos
 - c) Las personas jurídicas (asociaciones, fundaciones, etc.)
 - 2.2. La constitución jerárquica de la Iglesia
 - a) Iglesias particulares, Agrupaciones de diócesis...
 - b) Sínodo Diocesano, Asamblea del Pueblo de Dios...
 - c) Curia Diocesana

Vicarios generales y episcopales

Delegaciones, Secretariados...

Consejo Diocesano de Asuntos Económicos

- d) Colegio de Consultores
- e) Consejo Presbiteral
- f) Cabildo de canónigos
- g) Consejo Pastoral Diocesano
- h) Parroquia
- i) Arciprestazgo
- j) Santuarios, Capellanes
- 2.3. Los institutos de vida consagrada
- 2.4. Ecumenismo
- 3. La función de enseñar
 - 3.1. Magisterio episcopal
 - 3.2. Catequesis
 - 3.3. Enseñanza
 - 3.4. Actividad misional
 - 3.5. Medios de comunicación social
- 4. La función de Santificar
 - 4.0. General
 - 4.1. Catecumenado
 - 4.2. El bautismo
 - 4.3. La confirmación
 - 4.4. La Santísima Eucaristía
 - a) La celebración eucarística
 - b) El estipendio de la misa

- 4.5. La penitencia. La unción de los enfermos
- 4.6. El matrimonio
- 4.7. Los demás actos del culto divino
 - a) Fiestas litúrgicas
 - b) Exequias, ayuno y abstinencia. Lugares sagrados
- 5. Los bienes temporales
 - 5.1. Ofrendas, tasas, aranceles, etc.
 - 5.2. Masas y fondos comunes
 - 5.3. Fundaciones pías
 - 5.4. Acuerdos y convenios
 - 5.5. Otras cuestiones
- 6. El patrimonio cultural
 - 6.1. Acuerdos y convenios
 - 6.2. Otras cuestiones
- 7. Los procesos y las penas
- 8. Relaciones Iglesia-Estado
 - 8.1. Acuerdos Iglesia-Estado
 - 8.2. Otras cuestiones

1. DISPOSICIONES GENERALES

- Lérida: Secretario General, «Avisos, facultats i prescipcions per a l'any 2013», 119, 2012, 231-44.
- Lugo: Vicaría General, «Disposiciones que se han de recordar», 141, 2013, 36-41.
- *Orense:* Vicaría General, «Algunas normas canónicas y orientaciones pastorales vigentes en esta diócesis», 1756, 2013, 86-105.
- Oribuela-Alicante: Vicaría General, «Elenco de disposiciones diocesanas, año 2013», 391, 2013, 41-72.
- Santiago de Compostela: Vicaría General, «Disposiciones para el año 2013», 20 enero y 20 febrero 2013, 152, 2013, 38-102 y 146-208.
- *Toledo:* Secretaría General, «Disposiciones generales para el año 2013», 167, 2013, 105-28.
- Tortosa: Secretaría General, «Disposiciones a recordar any 2013», 31 de gener de 2013, 126, 2013, 17-65.

2. EL PUEBLO DE DIOS

2.1. Los fieles cristianos

a) Los laicos

- *Almería:* Obispo, «Decreto por el que se suprime la Hermandad de la Pasión y Resurrección de Cristo, de la Parroquia de San Antonio de Padua, de Carboneras», 16 julio 2013, 21, 2013, 481-93.
- *Bilbao*: Obispo, «Decreto sobre estabilidad de laicos y laicas con encargo pastoral», 18 diciembre 2013, 64, 2013, 751-55.
- *Cádiz y Ceuta:* Obispo, «Decreto por el que se deroga la disposición final sexta del Estatuto del Secretariado Diocesano para las Hermandades y Cofradías», 28 febrero 2013, 159, 2013, 69.
- *Ciudad Real:* Obispo, «Decreto sobre la asociación de Cofradías de Semana Santa de Ciudad Real», 9 julio 2013, 138, 2013, 634-35.
- Sevilla: Vicaría General, «Directorio para la formación y admisión de los valores laicos no aspirantes al diaconado o al presbiterado, que soliciten ser instituidos en los ministerios de lector o acólito», 2 septiembre 2013, 154, 2013, 395-96.
- *Tarragona*: Arzobispo, «Decret pel qual s'erigeix l'Agrupació d'Associacions de Setmana Santa en associació pública de fieles, se li concedeix personalitat jurídica pública i se n'aproven els Estatuts», 29 de novembre de 2013, 482, 2013, 527-28.
- *Toledo*: Arzobispo, «Decreto de aprobación de los estatutos de la Junta de Hrmandades y Cofradías Marianas, 9 diciembre 2013, 167, 2013, 321-22.

b) Los clérigos

Almería: Obispo, «Convenio entre el Arzobispado de Toledo y el Obispado de Almería sobre colaboración pastoral del clero», 16 septiembre 2013, 21, 2013, 513-14.

- Barbastro-Monzón: Obispo, «Decreto sobre remoción del oficio eclesiástico», 14 junio 2013, 159, 2013, 54.
- Burgos: Administración General, «Retribución de los sacerdotes para el año 2013», 155, 2013, 31-33 y 113-14.
- *Gerona:* Vicaría General, «Disposició sobre la retricució del clericat per a l'any 2013», 30 de gener de 2013, 155, 2013, 137.
- *Jerez de la Frontera:* Obispo, «Decreto de erección del Seminario Menor», 3 junio 2013, 16, 2013, 235.
- Lérida: Obispo, «Retribució dels sacerdots per a l'any 2013», 118, Supplement, 2012, 7-9.
- Oviedo: Arzobispo, «Decreto de institución del Sagrado Ministerio del Diaconado Permanente», 26 abril 2013, 147, 2013, 175-77.
- Oviedo: Arzobispo, «Decreto de suspensión cautelar de un presbítero», 29 junio 2013, 147, 2013, 315-16.
- Oviedo: Arzobispo, «Decreto de erección del Seminario Mayor Diocesano Internacional y Misionero «Redemptoris Mater', y aprobación de sus estatutos», 28 julio 2013, 147, 2013, 319-27.
- Salamanca: Obispo, «Decreto: reglamento de la Delegación para el Clero», 14 enero 2013, 2013, 307-14.
- Segorbe-Castellón: Obispado, «Comunicado de prensa acerca de la imputación de un sacerdote», 18 mayo 2013, 1932, 2013, 294.
- Sevilla: Arzobispo, «Decreto de erección y aprobación de los estatutos del Seminario Diocesano Misionero Internacional 'Redemptoris Mater Nuestra Señora de los Reyes' para la Nueva Evangelización», 11 abril 2013, 154, 2013, 1621-68.
- Sigüenza-Guadalajara: Obispo, «Decreto de institución del Sagrado Ministerio del Diaconado Permanente en la diócesis», 8 diciembre 2013, 155, 2013, 423-25.
- *Toledo:* Arzobispo, «Decreto de aprobación del Proyecto Formativo del Seminario Conciliar San Ildefonso», 5 noviembre 2013, 167, 2013, 297.
- *Zamora:* Obispo, «Decreto por el que se regula la remuneración de los sacerdotes en el ejercicio del año 2013», 22 enero 2013, 150, 2013, 7-8.
 - c) Las personas jurídicas (asociaciones, fundaciones, etc.)
- *León:* Obispo, «Decreto de aprobación, y publicación, del Reglamento del Régimen Interno de la Residencia Sacerdotal 'Nuestra Señora del Camino'», 30 enero 2013, 158, 2013, 63-73.
- Lérida: Obispo, «Decret: Casa Sacerdotal», 15 d'octubre de 2013, 120, 2013, 252-56.
- *Mérida-Badajoz:* Arzobispo, «Decreto por el que se instaura la Acción Católica General de la Archidiócesis», 16 junio 2012, 151, 2012, 381-82.
- Orihuela-Alicante: Obispo, «Comisión Diocesana para la Casa Sacerdotal», 4 julio 2013, 394, 2013, 28.
- Segorbe-Castellón: Obispo, «Decreto de promulgación de los estatutos de la casa sacerdotal y de su reglamento de régimen interno», 19 marzo 2013, 1930, 2013, 173-81.

Sevilla: Arzobispo, «Decreto sobre reforma de los estatutos de Cáritas diocesana», 11 julio y 20 diciembre 2013, 154, 2013, 311-13 y 523-41.

2.2. La constitución jerárquica de la Iglesia

- b) Sínodo Diocesano, Asamblea del Pueblo de Dios...
- *Ciudad Rodrigo:* Obispo, «Poneos en camino (Lc 16). Hacia una Asamblea Diocesana para seguir evangelizando», 15 agosto 2013, 128, 2013, 355-78.

c) Curia Diocesana

- Mallorca: Obispo, «Decret de confirmación de càrrecs», 14 de gener de 2013, 153, 2013, 21.
- Sevilla: Arzobispo, «Directorio para la visita pastoral», 154, 2013, 303-10.
- *Tortosa:* Obispo, «Decet pel qual nomena i confirma els càrrecs curials i oficis ad nutum episcopi», 15 de juliol de 2013, 126, 2013, 459.

Vicarios generales y episcopales

- Astorga: Obispo, «Decreto de convocatoria de elecciones: propuesta de candidatos para ser nombrados los cuatro vicarios episcopales de zonas pastorales», 18 marzo 2013, 161, 2013, 154-60.
- Astorga: Obispo, «Nombramiento de Vicarios Episcopales de Zona», 10 mayo 2013, 161, 2013, 242-43.
- Astorga: Obispo, «Nombramiento de Vicario Episcopal para la Nueva evangelización», 13 junio 2013, 161, 2013, 244.
- Coria-Cáceres: Obispo, «Nombramiento de un Vicario de Pastoral», 4 marzo 2013, 141, 2013, 205-7.
- *Mallorca:* Obispo, Obispo, «Decret de nomenament del Consell Episcopal i Canceller-Secretari General», 14 de gener de 2013, 153, 2013, 20.
- *Mallorca:* Obispo, «Decret de nomenament del nou Consell Episcopal», 19 de setembre de 2913, 153, 2013, 434 y 448.
- Oviedo: Arzobispo, «Decreto por el que se nombra al Sr. Obispo Auxiliar Vicario General», 30 mayo 2013, 147, 2013, 332.
- San Sebastián: Obispo, «Decretos de nombramiento de Vicario General y Vicario Episcopal de Pastoral», 30 abril 2013, 65, 2013, 402-5.
- *Tortosa:* Administrador Diocesano, «Delegació de caultats en tots els assumptes que el Dret Canònic assigna al Vicari General», 15 de gener de 2013, 126, 2013, 15-16.
- Vic: Obispo, «Decrets: nomenament de Canceller i Secretari General, i de Vicecancellera i Vice-Secretaria general; renovació en el càrrec de Vicari episcopal per a l'acció patoral i el clergat; i de nomenament de Vicario general suplent i Moderador de la cúria suplent», 26 de juny de 2013, 2985, 2013, 192-93 y 196-97.

- Delegaciones, Secretariados...
- Sigüenza-Guadalajara: Obispo, «Decreto de remodelación de las Delegaciones Diocesanas de Pastoral», 10 julio 2013, 155, 2013, 210.12.
- *Mallorca:* Obispo, «Informació sobre la reestructarió d'algunes Delegacions Diocesanes», 27 de novembre de 2013, 153, 2013, 558.
- Urgell: Obispo, «Decret de renovación dels Delegats Diocesans», 25 d'octubre de 2013, 2161, 2013, 404-5.

d) Colegio de Consultores

Bilbao: Obispo, «Deceto de modificación del Estatuto-Reglamento del Colegio de Consultores», 23 abril 2013, 64, 2013, 194-95.

e) Consejo Presbiteral

- Astorga: Obispo, «Decreto de convocatoria de elecciones para la constitución del Consejo Presbiteral», 18 marzo 2013, 161, 2013, 154-60.
- Coria-Cáceres: Obispo, «Decreto: normas para la constitución del Consejo Presbiteral Diocesano», 2 mayo 2013, 141, 2013, 243-55.
- Cuenca: Obispo, «Decreto de convocatoria de elecciones al Consejo Presbiteral», 21 febrero 2013, 1, 2013, 79.
- *Mallorca*: Obispo, «Cartas als preveres delegats i d'altres serveis diocesans, i als preveres dels arxiprestats perquè proveesquin els seus representants al Consell Prebiteral segons els estatuts vigenta", 10 de desembre de 2013, 153, 2013, 709-10.

f) Cabildo de canónigos

- Mallorca: Obispo, «Decret d'aprovació i promulgación dels nous Estatuts del Capítul de la Santa Església Catedral», 23 de setembre de 2013, 153, 2013, 435-47.
- *Mérida-Badajoz*: Arzobispo, «Decreto por el que desaparece la sección emeritense del Cabildo de Badajoz y se crea un nuevo Cabildo para la Concatedral de Santa María la Mayor de Mérida», 17 enero 2013, 152, 2013, 133-34.
- *Mérida-Badajoz*: Arzobispo, «Decreto por el que se aprueban y se publican los estatutos del Cabildo de la Concatedral de Santa María la Mayor de Mérida», 17 enero 2013, 152, 2013, 135-36 y 79-119.

g) Consejo Pastoral Diocesano

- Cuenca: Obispo, «Decreto de convocatoria de elecciones al Consejo de Pastoral», 15 abril 2013, 1, 2013, 81.
- *Gerona:* Obispo, «Decret pel qual es modifica un article dels estatuts del Consell Pastoral Dioceà», 7 de juny de 2013, 155, 2013, 346-49.
- Gerona: Obispo, «Decret de convocatòria per a l'elecció dels membres del próxim Consell Pastoral Diocesà», 10 de juny de 2013, 155, 2013, 349-50.

- *Tarragona:* Arzobispo, «Estatuts del Consell Diocesà de Pastoral segons les modificacions aprovades el 15 de gener de 2013», 473, 2013, 61-66.
- *Tarragona:* Arzobispo, «Decret pel qual es convoquem eleccions del Consell Pastoral Diocesà, concretamente dels representants de les decicacions pastorals», 22 de gener de 2013, 473, 2013, 66.
- *Urgell:* Arzobispo-Obispo, «Decret pel qual es proroga l'actual Consell Pastoral Diocesà», 4 de gener de 2013, 2157, 2013, 25.
- *Vic*: Obispo, «Decret d'aprobació dels estatus del Consell Diocesà de Pastoral», 15 de juliol de 2013, 2986, 2013, 304-5 y 336-40.
- Vic: Obispo, «Decret pel qual es desposa que els organismos corresponents proceixin a l'eleció del seu respectiu representant o representants per a formar part del Consell Diocesà de Pastoral i es pugui procedar a la constitución del susdit Consell», 13 de desembre de 2013, 2988, 2013, 520-21.

h) Parroquia

- *Huelva*: Obispo, «Deceto de erección de la parroquia personal de los Santos Cirilo y Método para los fieles greco-católicos ucranianos y de otras nacionalidades del mismo rito bizantino», 3 mayo 2013, 60, 2013, 51-53.
- *Huelva:* Obispo, «Decreto sobre aprobación de nuevos límites parroquiales en la capital», 1 julio 2013, 60, 203, 89-107.
- *León:* Obispo, «Decreto de aprobación de la normativa diocesana sobre gestión parroquial y apéndice sacramental», 3 mayo 2013, 158, 2013, 441-90.
- Lérida: Obispo, «Aportació de les parròquies per a l'any 2013», 118, Supplement, 2012, 10-18.
- *Madrid:* Arzobispo, «La parroquia, la escasez de sacerdotes y la participación de los laicos en la vida y en la misión de la Iglesia», febrero 2013, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 131, 2013, 115-40.
- Sevilla: Vicaría General, «Carta circular sobre las tasas parroquiales», 10 abril 2013, 154, 2013, 177-78.
- Solsona: Obispo, «Decret: reagrupació de parròquies», 25 de juny de 2013, 756, 2013, 106-7.
- Ver también: 2.1.b) Los clérigos; 5. Los bienes temporales.

i) Arciprestazgo

- Astorga: Obispo, «Nombramiento de Arciprestes», 10 mayo 2013, 161, 2013, 242-43.
- Barcelona: Arzobispo, «Decret: consulta prèvia al nomenament de nous arxiprestos», 5 de setembre de 2013, 153, 2013, 444.
- Orense: Obispo, «Decreto de creación de los nuevos arciprestazgos», 31 mayo 2013, 176, 2013, 247.
- *Urgell:* Arzobispo-Obispo, «Decret de nomenament dels nous arxiprestos», 25 de setembre de 2013, 2161, 2013, 404.

- j) Santuarios, Capellanes...
- Almería: Obispo, «Decreto por el que se concede la exención de la jurisdicción parroquial a la iglesia de San Miguel Arcángel, de Las Salinas de San Miguel, de Cabo de Gata y se conceden facultades, al Rector de la misma; y otras disposiciones canónicas», 9 marzo 2013, 21, 2013, 53-4.
- *Barcelona:* Arzobispo, «Decret: Església i dependéncies anexes per el culte y el servei pastoral de la comunitat ucraïnea de ritu greco-catòlic de Barcelona», 25 de julol de 2013, 153, 2013, 368-70.
- Zamora: Obispo, «Decreto de erección del Santuario Diocesano 'Virgen de la Salud' de Alcañices y aprobación de sus estatutos», 2 mayo 2013, 150, 2013, 233-41.

2.3. Los institutos de vida consagrada

- CEE: Asamblea Plenaria (CI), «Iglesia particular y vida consagrada. Cauces operativos para facilitar las relaciones mutuas entre los obispos y la vida consagrada de la Iglesia en España», 15-19 abril 2013, BOCEE 91, 2013, 54-80.
- Almería: Obispo, «Convenio entre la Orden de Frailes Menores de la Provincia Franciscana de Cartagena y el Obispado de Almería sobre la cesión de un inmueble a la diócesis», 16 mayo 2913, 21, 2013, 255-58.

2.4. Ecumenismo

- *Almería:* Obispo, «Resolución para la recepción en la Iglesia católica de fieles luteranos válidamente bautizados», 8 mayo 2013, 21, 2013, 264-65.
- Vitoria: Obispo, «Renovación del Convenio con el Obispado Rumano Ortodoxo de España y Portugal», 1 noviembre 2013, 149, 2013, 551.

3. LA FUNCIÓN DE ENSEÑAR

3.1. Magisterio episcopal

- Conferencia Episcopal Española: Oficina de información, «nota de prensa sobre decisiones acerca del libro 'Jesús. Aproximación histórica', de don José Antonio Pagola», 8 marzo 2013, BOCEE 91, 2013, 128-29.
- Ciudad Real: Obispo, «Decreto sobre el Servicio de la Caridad», 16 marzo 2013, 138, 2013, 293-96.

3.2. Catequesis

Conferencia Episcopal Española: Oficina de Información, «Nota sobre las Jornadas de Pastoral de 'Escuelas Católicas'», 25 enero 2013, Ecclesia, 2 de febrero de 2013, 144.

- Conferencia Episcopal Española: Asamblea Plenaria (XCVII), «Orientaciones pastorales para la coordinación de la familia, la parroquia y la escuela en la transmisión de la fe», 25 febrero 2013, in: BOCEE 91, 2013, 3-40.
- Conferència Episcopal Tarraconense: Obispos, «Transmetre el tresor de la fe», 24 de noviembre de 2013, in: BOA Tarragona 482, 2013, 542-58.
- *Tenerife*: Obispo, «Decreto de creación del Departamento de Animación Bíblica», 30 octubre 2013, 11-12, 2013, 457.

3.3. Enseñanza

- Conferencia Episcopal Española: Comisión Permanente, «Normas de funcionamiento de la Biblioteca de Autores Cristianos (BAC)», 25 febrero 2013, in: BOCEE 91, 2013, 86-87.
- Conferencia Episcopal Española: Comisión Episcopal de Enseñanzas y Catequesis, «Nota sobre la formación religiosa y moral de la escuela», 6 marzo 2013, in: BOO Vitoria 149, 2013, 174-77.
- Sur de España: Obispos, «Nota ante la preocupante política de la Junta de Andalucía con respecto a la enseñanza escolar concertada», 22 mayo 2013, in: BOA Sevilla 154, 2013, 240.
- *Provincia Eclesiástica de Santiago de Compostela:* Obispos, «Carta pastoral con motivo de la Jornada Interdiocesana de Enseñanza Religiosa Escolar», in: BOA Santiago de Compostela 152, 2013, 341-43.
- *Cádiz y Ceuta*: Obispo, «Decreto por el que se erige la sede diocesana del Instituto Internacional de Teología a Distancia», 25 febrero 2013, 159, 2013, 67.
- *Getafe:* Obispo, «Decreto de erección del Aula de Teología desde el Corazón de Cristo», 29 junio 2013, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 131, 2013, 1047-50.
- Salamanca: Vicaría de Pastoral, «Reglamento de la Delegación de Enseñanza», 2013, 327-51.
- *Urgell:* Arzobispo-Obispo, «Decret de erección de la càtedra de Pensament Cristià», 16 de juliol de 2013, 2160, 2013, 280-81.

3.4. Actividad Misional

Bilbao, San Sebastián y Vitoria: Obispos, «Carta pastoral para el día de las misiones diocesanas», 25 enero 2013, in: BOO Vitoria 149, 2013, 7-9.

3.5. Medios de comunicación social

Provincia Eclesiástica de Toledo: Obispos, «Convenio de colaboración ente Radio Televisión Castilla-La Mancha y la Provincia Eclesiástica de Toledo», 24 marzo 2013, in: BOO Ciudad Real 138, 2013, 348k9-52.

4. LA FUNCIÓN DE SANTIFICAR

4.0. General

- *Almería:* Vicaría Judicial, «Carta a los párrocos y administradores parroquiales sobre los libros parroquiales de bautismos, confirmaciones, matrimonios y defunciones, y sobre el libro de misas», 4 septiembre 2013, 21, 2013, 530-31.
- *Santiago de Compostela:* Vicaría General, «Comunicaciones: bautismo, confirmación, primera comunión y matrimonio», 15 noviembre 2013, 152, 2013, 430-66.
- Segovia: Obispo, «Decreto sobre los libros parroquiales», 11 noviembre 2013, 158, 2013, 237-3.

4.1. Catecumenado

- *Mérida-Badajoz:* Arzobispo, «Decreto por el que se aprueba y se publica, el Directorio para la Iniciación Cristiana», 22 febrero 2013, 151, 2012, 107-8 y 115-204.
- Salamanca: Obispo, «Decreto de instauración del catecumenado de adultos», 18 mayo 2013, 2013, 303-6.

4.2. El bautismo

- *Burgos:* Vicaría de Pastoral, «Algunos principios comunes de acción para una pastoral bautismal en las parroquias», 155, 2013, 291-98.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, «Decreto sobre el bautismo y la confirmación en peligro de muerte», 13 enero 2013, 156, 2013, 26-28 y 32-44.
- Sevilla: Delegado Episcopal para los Asuntos Jurídicos Sacramentales, «Circular sobre los bautismos de urgencia en hospitales», 18 diciembre 2013, 154, 2013, 557-59.

4.4. La Santísima Eucaristía

a) La celebración eucarística

- *Almería:* Obispo, "Decreto por el que se impera en toda la diócesis la celebración de la Santa Misa 'pro eligendo Pontífice', y otras disposiciones con ocasión de la elección del nuevo Papa", 8 febrero 2013, 21, 2013, 51-2.
- *Almería:* Obispo, «Resolución sobre distintas edades de dos hermanos para recibir la Primera Comunión», 21, 2013, 62-65.
- *Salamanca*: Obispo, «Decreto: directorio diocesano para las celebraciones dominicales en ausencia de presbíteros», 5 agosto 2013, 2013, 302.
- Tenerife: Obispo, «Decreto: misa por el nuevo Pontífice», 14 marzo 2013, 1-2, 2013, 45.

b) El estipendio de la misa

- *Provincia Eclesiástica Valentina:* Obispos, «Decreto sobre el estipendio de la misa», 19 julio 2013, in: BOO Orihuela-Alicante 395, 2014, 85-88.
- Osma-Soria: Obispo, «Decreto sobre el estipendio de las misas de fundación», 22 enero 2013, 154, 2013, 27.
- Sevilla: Vicaría General, «Carta Circular sobre el estipendio de las misas», 10 abril 2013, 154, 2013, 177-78.
- Ver también: 5.1. Ofrendas, tasas, aranceles, etc.

4.6. El matrimonio

- Provincia Eclesiástica de Mérida-Badajoz: Obispos, «Orientaciones doctrinales y pastorales sobre algunos aspectos de la preparación y celebración del matrimonio», in: BOO Coria-Cáceres 141, 2013, 257-301.
- Provincia Eclesiástica de Zaragoza: Obispos, «Decreto: normas para la tramitación de los expedientes matrimoniales en las diócesis de Aragón», 4 junio 2013, in: BOA Zaragoza 152, 2013, 181-92.
- *Madrid*: Arzobispo, «Nuevo formulario para el expediente matrimonial» 27 septiembre 2013, in: Boletín Oficial de las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 131, 2013, 794-95.
- Sevilla: Arzobispo, «Decreto de erección y estatutos de la Fundación Diocesana de Centros de Orientación Familiar en Sevilla 'María, Reina de la Familia', 19 mayo 2013, 154, 2013, 199-217.

4.7. Los demás actos del culto litúrgico

a) Fiestas litúrgicas

- Provincia Eclesiástica de Santiago de Compostela: Obispos, «Nota a Solemnidade de San Xosé», 6 marzo 2013; in: BOO Mondoñedo-Ferrol 1, 2013, 1.1-2.
- *Albacete:* Obispo, «Dispensa del precepto de la Solemidad de San José», 11 marzo 2013, 1, 2013, 88.
- Albacete: Obispo, «Decreto: festividad de Santiago Apóstol», 19 julio 2013, 2, 2013, 191.
- Barcelona: Arzobispo, «Decret: festa de Sant Josep», 21 de febrer de 2013, 153, 2013, 70.
- Cartagena: Obispo, «Decreto con motivo de la Solemnidad de Santiago», 28 mayo 2013, 166.
- *Cartagena:* Obispo, «Decreto con motivo de la Solemnidad de San Pedro y San Pablo», 28 mayo 2013, 2, 2013, 165.
- Gerona: Obispo, «Decret sobre les festes de Sant Josep i de Sant Jaume de l'any 2013», 7 de gener de 2013, 155, 2013, 115.

- Guadix: Obispo, «Decreto sobre la festividad de San José», 11 marzo 2013, 1-3, 2013, 70-71.
- *León:* Delegación Diocesana de Pastoral Litúrgica y Piedad Popular, «Calendario Litúrgico 2013», 157, 2012, 701-4.
- *Mallorca:* Delegació Diocesana de Pastoral Catequética i Litúrgica, «Calendari Litúrgic dels propis de la Diòcesi de Marrorca 2013», 15, 2012, 594-98.
- *Mallorca:* Obispo, «Decret de dispensa dels preceptes de les solemnitats de Sant Josep i de San Jaume», 30 de gener de 2013, 153, 2013, 25.
- *Orihuela-Alicante:* Secretaría General, «Calendario Litúrgico 2012-2013 propio de la diócesis», 390, 2012, 46-49.
- Orihuela-Alicante: Obispo, «Dispensa del precepto en la Solemnidad de Santiago Apóstol», 7 enero 2013, 391, 2013, 11.
- Oviedo: Arzobispo, «Decreto: dispensa del precepto en las fiestas de San José y Santiago», 8 febrero 2013, 147, 2013, 49.
- Santander: Obispo, «Decreto sobre la Solemnidad de San José», 5 febrero 2013, 137, 2013, 6.
- Sevilla: Arzobispo, «Decreto sobre el precepto de la festividad de San José», 6 marzo 2013, 154, 2013, 85-86.
- Sigüenza-Guadalajara: Obispo, «Decreto de dispensa para la fiesta de San José», 25 febrero 2013, 155, 2013, 36-37.
- Solsona: Obispo, «Decret: festes de Sant Josep y Sant Jaume», 8 de març de 2013, 755, 2013, 36.
- *Tarragona:* Arzobispo, «Decret pel qual es dispensa els qui tenen obligacions laborals dels deures de la festa de precepte els dies de Sant Josep i de Sant Jaume on siguin dies feiners», 7 de gener de 2013, 473, 2013, 60.
- *Tenerife*: Obispo: «Decreto: dispensa del precepto de la Solemnidad de San José», 13 marzo 2013, 3-4, 2013, 137.
- *Tenerife:* Obispo, «Dispensa del precepto festivo del día de Santiago Apóstol», 18 julio 29;013, 5-6-7, 2013, 233.
- *Toledo:* Arzobispo, «Decreto sobre la Solemnidad de San José», 5 marzo 2013, 167, 2013, 99-100.
- *Toledo*: Arzobispo, «Decreto sobre la Solemnidad de Santiago Apóstol», 28 junio 2013, 167, 2013, 230.
- *Ürgell:* Arzobispo-Obispo, «Decret sobre les festes de Sant Josep i Sant Jaume apóstol de l'any 2013», 18 de gener de 2013, 2157, 2013, 26.
- Vic: Secretariat Diocesà de Litùrgia, «Decet d'inserció en el Calendari Litúrgic propi de la memòria 'ad libitum' de Sant Josepmaria Escrivà de Balaguer, prevere i fundador, el día 26 de juny», 2988, 2013, 552-54.
- Zamora: Delegación de Liturgia, «Calendario propio de la diócesis año 2013», 149-2012, 634-57.

- b) Exeguias, ayuno y abstinencia, lugares sagrados
- Provincia Eclesiástica de Santiago de Compostela: Obispos, «Nota ante la renuncia de S.S. o Papa Benedicto», 1 marzo 2013, in: BOO Mondoñedo-Ferrol 1, 2013, 100-101.
- Albacete: Obispo, «Decretos con motivo del año de la Fe», 28 enero 2013, 1, 2013, 85-87.
- *Alcalá de Henares:* Obispo, «Decreto con ocasión de la sede vacante de la Cátedra de Pedro», 22 febrero 2013, in: Boletín Oficial de la Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 131, 2013, 174-76.
- Almería: Obispo, «Decreto por el que se desacraliza la Capilla del Convento de las Religiosas Adoratrices en la ciudad de Almería», 12 marzo 2013, 21, 2013, 55.
- *Almería:* Obispo, «Decretos por los que se erigen oratorios en diferentes tanatorios y se conceden licencias para celebrar las exequias», 26 y 29 de julio y 24 de septiembre de 2013, 21, 2013, 494-96 y 499-500.
- Almería: Obispo, «Decreto por el que se promulga y decreta la vigencia en la diócesis del nuevo calendario particular y la obligatoriedad de los textos Litúrgicos propios del Misal, Leccionario y Liturgia de las Horas aprobados para la Iglesia de Almería», 6 agosto 2013, 21, 2013, 496-98.
- Barcelona: Secretario General, «Carta sobre el do de la indulgència plenària», 153, 2013, 100-101.
- *Barcelona:* Secretaría General, «Carta sobre sugeriments Litùrgics amb motiu de la seu vacant de Roma i del Conclave», 153, 2013, 102-3.
- *Bilbao*: Obispo, «Decreto: indulgencia plenaria en el Año Jubilar de las Franciscanas de María», 5 noviembre 2013, 64, 2013, 751-52.
- Burgos: Arzobispo, «Disposiciones para el tiempo de Sede Vacante»; 28 febrero 2013, 155, 2013, 182-83.
- Ciudad Real: Obispo, «Decretos de bendición papal», 28 febrero, 20 julio y 30 noviembre 2013, 138, 2013, 199, 633 y 959.
- *Jerez de la Frontera:* Obispo, «Decreto sobre el año de la fe», 24 enero 8 abril 2013, 15 y 16, 2013, 97-100 y 233-34.
- *Jerez de la Frontera:* Obispo, «Normas sobre las salidas extraordinarias de las Hermandades», 24 noviembre 2013, 18, 2013, 508-9.
- *León:* Obispo, «Ante la Sede Apostólica vacante. Nota pastoral y Orientaciones», 27 febrero 2013, 158, 2013, 33-35.
- Madrid: Vicaría General, «Nota sobre las supuestas apariciones de la Virgen en Medjugorje», 17 diciembre 2013, in: Boletín Oficial de la Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid 131, 2013, 1198-99.
- *Mallorca:* Delegació de Litírgia, «Nota sobre la celebración del dia de Tots Sants i Fidels Difunts», 153, 2013,618-19.
- Orense: Vicaría General, «Aranceles de sepulturas a partir del 1 de enero de 2013», 175, 2012, 980.

- Osma-Soria: Obispo, «Decreto sobre las disposiciones a observar tras la renuncia del Papa a la Sede de Pedro y hasta la elección del sucesor», 11 febrero. 2013, 154, 2013, 28.
- Osma-Soria: Vicario General, «Decreto sobre la mención de San José en la plegaria eucarística», 20 junio 2013, 154, 2013, 205.
- Oviedo: Arzobispo, "Decreto sobre la vacante en la Sede Apostólica", 26 febrero 2013, 147, 2013, 50-51.
- Pamplona y Tudela: Arzobispo, «Decreto para ganar la indulgencia, inherente al Año de la Fe, en la capilla del Hospital de Navarra», 31 enero 2013, 156, 2013, 81.
- Salamanca: Obispo, «Decreto: concesión de indulgencias durante el año de la fe», 6 febrero 2013, 2013, 297-301.
- Santander: Obispo, «Decreto sobre la indulgencia plenaria en el Año de la Fe», 1 enero 2013, 137, 2013, 1-4.
- Santander: Vicario Episcopal para Asuntos Económicos y Administrativos, «Sobre algunos aspectos de administración de cementarios parroquiales», 11 octubre 2013, 137, 2013, 391-92.
- Santiago de Compostela: Arzobispo, «Declaración ante la renuncia del Papa», 11 febrero 2013, 152, 2013, 137.
- Segorbe-Castellón: Obispo, «Decreto sobre la indulgencia plenaria en el año de la fe», 20 febrero 2013, 1929, 2013, 89-91 y 169-71.
- Segorbe-Castellón: Obispo, «Decreto ante la próxima elección del Romano Pontífice», 24 febrero 2013, 1929, 2013, 91-93.
- Segorbe-Castellón: Obispo, «Decreto tras la elección del Papa Franciscano», 14 marzo 2013, 1930, 2013, 171-72.
- Segorbe-Castellón: Obispo, «Decreto: concesión del título de Basílica Menor a la iglesia parroquial de El Salvador de Burriana», 17 mayo 2013, 1932, 2013, 307-11.
- Segovia: Vicaría General, «Sobre fotografías en celebraciones Litúrgicas», 13 diciembre 2013, 158, 2013, 279.
- Sevilla: Vicaría General, «Carta circular sobre la veracidad de las apariciones en Medjugorje», 12 diciembre 2013, 154, 2013, 553-54.
- Sevilla: Arzobispo, «Decreto sobre el ayuno y la abstinencia del Viernes Santo», 6 marzo 2013, 154, 2013, 87.
- Sevilla: Arzobispo, «Decretos de coronación canónica de dos imágenes de la Virgen», 13 junio y 4 septiembre 2013, 154, 2013, 255-56 y 373-74.
- *Tarragona:* Arzobispo, «Nota de l'ús de les esglésies i llocs de culte per a actes de caire polític», 478, 2013, 291-92.
- *Tarragona*: Arzobispo, «Decret pel qual es preceptive el text de la mendió de Sant Josep en les pregàries eucarístiques II, III i IV de la versió catalana del Misal Romá», 28 novembre de 2013, 482, 2013, 526-27.
- Tenerife: Vicaría General, «Nota: conciertos en las iglesias», 1-2, 2013, 42.
- *Tenerife:* Obispo, «Decreto: erección de la ermita de Ntra. Sra. de los Reyes como santuario», 6 enero 2013, 1-2, 2013, 43.

- Tenerife: Obispo, «Decreto: sede vacante», 27 febrero 2013, 1-2 2013, 44.
- Toledo: Arzobispo, «Decreto de coronación canónica de una imagen de la Virgen», 1 marzo 2013, 167, 2013, 97-98.
- *Toledo*: Arzobispo, «Decreto: Delegación Diocesana para el rito hispano-mozárabe», 18 diciembre 2013, 167, 2013, 325-27.
- *Ürgell:* Arzobispo-Obispo, «Decret per rebre la indulgència plenària en l'any de la fe», 2 de gener de 2013, 2157, 2013, 24.
- Vitoria: Obispo, «Decreto por el que se concede indulgencia en el Año de la Fe», 25 enero 2013, 149, 2013, 10-12.
- Zamora: Obispo, «Decreto de indulgencia plenaria con ocasión del Año de la Fe». 2 febrero 2013, 150, 2013, 9-11.
- *Zamora:* Delegación de Liturgia, «Indicaciones Litúrgicas durante la sede vacante hasta la elección del Romano Pontífice», febrero 2013, 150, 2013, 23-25.

Ver también: 2.2.j) Santuarios, capellanes

5. LOS BIENES TEMPORALES

5.1. Ofendas, tasas, aranceles, etc.

- Astorga: Obispo, «Decreto sobre los estipendios de misas y los aranceles diocesanos y parroquiales para el año 2013», 31 diciembre 2012, 1, 2013, 63-64.
- Astorga: Obispo, «Decreto sobre los nuevos aranceles parroquiales», 31 diciembre 2013, 160, 2013, 522-23.
- *Oviedo:* Arzobispo, "Decreto sobre estipendios, ofrendas y aranceles vigentes a partir del 1 de enero de 2013", 30 diciembre 2012, 146, 2012, 464-65 y 472.
- *Vic:* Obispo, «Decret de regulación de la part de l'ofrena que pot percebre el prevere o diaca que ha presidit la celebarió del baptisme, del matrimoni, de les exequies o altres celebracions», 26 de juny de 2013, 2985, 2913, 193-95.

5.2. Masas y fondos comunes

- Osma-Soria: Obispo, «Decreto de aprobación de la tabla de aportación al Fondo de sustentación del Clero 2013», 27 febrero 2013, 154, 2013, 29-30.
- Toledo: Arzobispo, «Decreto: Fondo Común de Sustentación y retribución del clero», 27 diciembre 2013, 167, 2013, 324-25.

5.3. Fundaciones pías

CEE: Asamblea Plenaria (CII), «Criterios básicos para el régimen de fundaciones canónicas privadas constituidas por Institutos de la Vida Consagrada y Sociedades de Vida Apostólica y erigidas por la CEE» y «Reglamento del Consejo Episcopoal de Fundaciones Canónicas», 18-22 noviembre 2013, BOCEE 92, 2013, 1532-56.

- *Gerona*: Obispo, «Decret sobre les rendes de les pies fundacions no autònomes», 1 de juliol de 2013, 155, 2013, 351.
- *Tarragona:* Arzobispo, «Decret pel qual s'extingeisen les fundacions pies que han complert els cinquanta anys de vigència», 7 de gener de 2013, 473, 2013, 59-60.

5.4. Acuerdos y convenios

- Almería: Obispo, «Convenio entre la Exma. Diputación Provincial de Almería y el Obispado de Almería para la realización de obras de reparación, conservación y adaptación en las iglesias parroquiales de la provincia de Almería», 16 mayo 2013, 21, 2013, 255-58.
- *Almería:* Obispo, «Convenio de colaboración entre el Ayuntamiento de Almería y el Obispado de Almería sobre instalaciones deportivas y aparcamientos en Camino de Haza de Acosta», 18 septiembre 2013, 21, 2013, 515-20.
- *Ávila:* Obispado, «Acuerdo de cesión de uso del Cementario Parroquial de Vinaderos del Ayuntamiento de Nava de Arévalos», 17 enero 2013, 104, 2013, 73-74.
- Ciudad Real: Obispado, «Convenio de colaboración financiera entre el Obispado de Ciudad Real y Unicaja Banco S.A.», 1 marzo 2013, 139, 2013, 328-40.
- Ciudad Real: Obispo, «Convenio regulador de subvención prevista nominativamente en el propuesto de la Excma. Diputación Provincial de Ciudad Real a favor del Obispado-Priorato de Ciudad Real», 27 diciembre 2013, 139, 2014, 16-22.

5.5. Otras cuestiones

- *Almería*: Obispo, «Convenio entre la Orden de Frailes Menores de la Provincia Franciscana de Cartagena y el Obispado de Almería sobre la cesión de un inmueble a la diócesis», 16 mayo 2013, 21, 2013, 255-58.
- Ciudad Real: Obispo, «Decreto sobre cesión, catalogación, inventario, datos, préstamo, depósito de bienes y objetos sacros a personas jurídicas no eclesiásticas», 29 octubre 2013, 138, 2013, 961-63.
- Ciudad Rodrigo: Obispo, «Decreto sobre los bienes temporales», 28 noviembre 2013, 129, 2014, 3-5.
- Huelva: Obispo, «Normas básicas de seguridad y protocolo ante robos y agresiones contra los bienes eclesiásticos», 22 febrero 2013, 60, 2013, 17 y 27-34.
- Osma-Soria: Obispo, «Decreto por el que se autoriza a la Sociedad del Sagrado Corazón de Jesús a mantener las actividades que desarrolla en la Casa de Santa María de Huerta en virtud de un legado», 9 diciembre 2013, 254, 2013, 401.
- Oviedo: Cancillería-Secretaría General, «Criterios para solicitar autorización y subvención de obras», 147, 2013, 470-71.
- Sevilla: Arzobispo, «Normas básicas de seguridad y protocolo de actuación entre robos y agresiones contra bienes eclesiásticos», 22 febrero 2013, 154, 2013, 37-40.

- *Toledo*: Arzobispo, «Decreto: asunción del Arzobispado de Toledo de la titularidad de los bienes muebles que el Cabildo de párrocos y beneficiados tiene depositados en el Museo de Santa Cruz», 18 diciembre 2013, 167, 2013, 323-34.
- Ver también: 2.1.b) Los clérigos; 2.3.c) Curia diocesana: ecónomo diocesano y consejo diocesano de asuntos económicos; 2.2.h) Parroquia; 2.2.i) Arciprestazgo; 4.3.b) el estipendio de la misa.

6. EL PATRIMONIO CULTURAL

6.1. Acuerdos y convenios

- Ávila: Obispado, «Addenda al Convenio de colaboración entre la Fundación del Patrimonio Histórico de Castilla y León, la parroquia de San Pedro y el Obispado de Ávila para la restauración de la iglesia de San Pedro en Ávila, suscrito con fecha 30 de noviembre de 2009», 29 enero 2013, 104, 2013, 75-80.
- *Ávila:* Obispo, «Acuerdo entre el Obispado de Ávila y la Fundación Caja de Ávila de resolución del Convenio de cesión de uso de la iglesia de San Martín de Arévalo», 31 enero 2013, 104, 2013, 69-72.
- *Tenerife*: Obispo, «Convenio de colaboración entre el Archivo Histórico Diocesano de San Cristóbal de La Laguna, la Fundación Caja Canarias y la Caja de Ahorros y Pensiones de Barcelona», 5 septiembre 2013, 8-9-10, 2013, 345-49.

6.2. Otras cuestiones

- *Provincia Eclesiástica de Zaragoza:* Obispos, «Nota sobre los bienes culturales eclesiásticos de la franja», in: Ecclesia, 2 de noviembre de 2013, 1608.
- Almería: Obispo, «Decreto por el que se erige un Mueso para muestra del Patrimonio Cultural de la Iglesia en Almería en nuestra S.A.I. Catedral de la Encarnación, de Almería», 15 mayo 2012, 20, 2012, 325-26.
- *Gerona:* Obispo, «Decret d'incorporació de l'arxiu Capitular de la Catedral de Girona a la gestió conjunta de l'Arxiu Diocesà i de la Biblioteca Diocesana del seminari», 4 de juny de 2013, 155, 2013, 345-46.
- Mallorca: Obispo, «Decrt d'aprovació i promulgació d l'Acord entre el Bisbat i el Capítol Catedral sobre la gestió del Museu Diocesà de Mallorca», i d'octubre de 2013, 153, 2013, 509.

7. LOS PROCESOS Y LAS PENAS

- *Almería:* Vicaría Judicial, «Tasas y aranceles del Tribunal Eclesiástico para el año 2013», 21 enero 2013, 21, 2013, 79-80.
- Barbastro-Monzón: Obispo, «Decreto sobre remoción de un sacerdote del oficio eclesiástico», 14 junio 2013, 159, 2013, 54.

- Ciudad Rodrigo: Obispo, «Nombramiento de Vicario Judicial», 27 julio 2013, 128, 2013, 381.
- *Mallorca:* Obispo, «Decret sobre les taxes del Tribunal Eclesiástic 2013», 28 de gener de 2013, 153, 2013, 22-24.
- *Oviedo:* Arzobispo, «Decreto de erección de la Delegación para las Causas de los Santos», 26 abril 2013, 147, 2013, 178-79.
- Oviedo: Arzobispo, «Decreto de suspensión cautelar de un presbítero», 29 junio 2013, 147, 2013, 315-16.
- Segorbe-Castellón: Obispado, «Comunicado de prensa acerca de la imputación de un sacerdote», 18 mayo 2013, 1932, 2013, 294.
- *Ürgell:* Arzobispo-Obispo, «Decret de renovación del Tribunal Diocesà», 24 de juliol de 2013, 2160, 2013, 281.

8. RELACIONES IGLESIA-ESTADO

8.1. Acuerdos Iglesia-Estado

- Conferència Episcopal Tarraconense: Obispos, «Conveni de col.laboració entre el Departament de Justicia, la Conferència Episcopal Tarraconense i el Col.legi de Notaris de Catalunya per col.laborar en la protocolització dels testaments atorgats davant Rector», 4 de juliol de 2013, in: BOO Tortosa 126, 2013, 728-33.
- Ver también: 2.2.j) Santuarios capellanes; 3. La función de enseñar; 4.5. El matrimonio; 4.6. Los demás actos del culto divino; 5. Los bienes temporales; 6. El patrimonio cultural.

Federico R. Aznar Gil

Universidad Pontificia de Salamanca